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Cover design:
Our turtles.
They choose Aruba’s beaches as a safe haven;
They choose Aruba’s beaches as their breeding ground;
They connect and communicate through vocalizations and body language.
Their slow and steady pace represents resilience and endurance.

The full text of this report is available on the CBA website.
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Summary

Almost 60% of the business respondents expected positive economic growth in the next 12 months.

The Central Bank of Aruba (CBA) concluded its Business Perception Survey (BPS) for the second quarter of 2024. The BPS assesses the
economic sentiments of local businesses. The Business Perception Index, comprising the current and expected short-term economic
conditions, grew from 106.7 in the first quarter of 2024 to 107.4 in the second quarter of 2024. The Current Economic Conditions Index
increased by 2.1 index points to 107.3 in the second quarter of 2024, while the Expected Short-term Economic Conditions Index dropped by
1.2 index points to 107.6 in the second quarter of 2024.

In terms of economic growth expectations, almost 60% (58.3%) of business respondents expected a positive economic growth in the next
12 months.

In the second quarter of 2024, the percentage of business respondents indicating “no change” in employment fell by 15.4 percentage points
to 33.3%. The percentage of business respondents reporting a profit dropped by 6.4 percentage points to 83.3%. As for the percentage of
business respondents indicating “worsening” current economic investments conditions, this rose by 6.0 percentage points to 11.1% during
the second quarter of 2024.

 In terms of long-term economic conditions over the next 12 months, 38.9% anticipated the inflation rate to range between 2% and 3%
during the second quarter of 2024.
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Economic Conditions

The Business Perception Index grew by 0.7 index point in the
second quarter of 2024.

The Business Perception Index, comprising the current and
expected short-term economic conditions, grew from 106.7 in the
first quarter of 2024 to 107.4 in the second quarter of 2024 (see
chart 1). The current economic conditions index increased by 2.1
index points to 107.3 in the second quarter of 2024, while the
expected short-term economic conditions index dropped by 1.2
index points to 107.6 in the second quarter of 2024 (see annex 1).

Chart 1: Business Perception Index

Source: Centrale Bank van Aruba

The percentage of business respondents expecting a positive
economic growth in the next 12 months grew by 1.9 percentage
points to 58.3%, during the second quarter of 2024. Meanwhile,
the percentage of business respondents anticipating negative
economic growth in the next 12 months dropped by 2.1
percentage points to 5.6%, while the percentage of business
respondents anticipating a flat economic growth grew by 0.2
percentage point to 36.1% (see annex 2).
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Employment and Wages

In the second quarter of 2024, the percentage of business
respondents indicating “no change” in employment fell by 15.4
percentage points to 33.3%.

The percentage of business respondents reporting an “increase”
and a “decrease” in employment expanded by 11.8 and 3.6
percentage points, respectively (see chart 2).

Chart 2: Perceived developments in employment

Source: Centrale Bank van Aruba

With reference to average wages, the percentage of business
respondents reporting “improvement” in the average wage cost
grew by 5.4 percentage points. Meanwhile, the percentage of

business respondents recording “no change” and “deterioration”
in wage conditions shrank by 3.2 and 2.1 percentage points,
respectively (see chart 3).

Chart 3: Perceived developments in average wages

Source: Centrale Bank van Aruba
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Profitability and Sales

The percentage of business respondents reporting a profit
dropped by 6.4 percentage points to 83.3% in the second quarter
of 2024.

The percentage of business respondents reporting “decreases” in
sales fell by 9.0 percentage points to 16.7%. As for the percentage
of business respondents registering “increases” and  “no change”
in sales, both expanded by 4.5 percentage points during the
second quarter of 2024 (see table 1).

Table 1: Perceived developments in profitability and sales
(in % of all respondents)

Source: Centrale Bank van Aruba

Investment and Financing Activity

The percentage of business respondents indicating “worsening”
current economic investments activities rose by 6.0 percentage
points to 11.1% during the second quarter of 2024.

The percentage of business respondents indicating “no change” in
investment conditions fell by 5.6 percentage points to 61.1%,
while the percentage of business respondents stating an
“improvement” in investment conditions fell by 0.4 percentage
point to 27.8% (see table 2).

Table 2: Business Perception Survey: general results

Source: Centrale Bank van Aruba
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During the second quarter of 2024, 27.8% of the business
respondents foresaw that the short-term investment conditions
would improve during the next 6 months, a downturn of 15.8
percentage points compared to the first quarter of 2024. The
percentage of business respondents indicating “no change”
expanded by 10.3 percentage points to 66.7%. The percentage of
business respondents reporting “worsening” short-term
investment conditions, grew by 5.6 percentage points in the
second quarter of 2024 (see table 2).

During the second quarter of 2024, the percentage of business
respondents with investment plans over the next 12 months
increased by 5.7 percentage points to 75.0 (see chart 4).

Chart 4: Investment plans over the next 12 months
reported in Q2 2024 (In % of all respondents)

Source: Centrale Bank van Aruba

Business respondents indicating “eased” and “tightened” terms
and conditions for obtaining business financing during the second
quarter of 2024 grew by 3.0 and 1.1 percentage points to 5.6% and
13.9%, respectively. Business respondents stating that the terms
and conditions “remained the same”, contracted by 4.0
percentage points to 80.6% (see annex 2).

During the second quarter of 2024, 83.3% of the business
respondents expected the annual effective financing rate to be
between 5% and 8%. Those foreseeing the annual effective
financing rate to be between 8% and 12%, fell by 4.5 percentage
points to 8.3%. The percentage of business respondents
foreseeing the annual effective financing rate to be below 5%
dropped by 2.1 percentage points to 5.6%  (see annex 2).
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Inflation and prices for products and services

In terms of long-term economic conditions over the next 12
months, 38.9% anticipated the inflation rate to range between
2% and 3% during the second quarter of 2024.

About 33.3% of the business respondents expected the inflation
rate to be above 3%. (see chart 5).

Chart 5: Inflation over the next 12 months reported in Q2
2024 (In % of all respondents)

Source: Centrale Bank van Aruba

With regard to the prices for products and services over the next
12 months, 63.9% of the business respondents anticipated price
accelerations, i.e., an upturn of 2.4 percentage points. About
36.1% of the business respondents deemed that the prices for
products and services would remain the same (see chart 6).

Chart 6: Prices for products and services over the next 12
months reported in Q2 2024 (In % of all respondents)

Source: Centrale Bank van Aruba
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